
 

 

 

 

 

 

 

दीघŊ उȅरीय Ůʲ 

Ůʲ1. भूिम के एक िब̢दु o से मीनार के िशखर का उɄयन कोण 30° एवं मीनार के िशखर पर के Ȱज़ दंड के 

िशखर का उɄयन कोण 60° है। यिद Ȱज दंड की लंबाई 5m है, तो मीनार की ऊँचाई बताएँ।  

उȅर ∶ - 𝐴𝐵 = मीनार की उचाई = ℎ, 𝐵𝐶 = Ȱजदंड की लɾाई = 5 𝑚 , 𝑂𝐴

=              𝑥 माना | ∆𝑂𝐴𝐵 समकोण िũभुज है | 

        ∴ tan30° =
஺஻

ை஺
⇒

ଵ

√ଷ
=

௛

௫
 

      ∴ 𝑥 = ℎ√3 

     पुनः  ∆𝑂𝐴𝐶 मŐ  

    𝑡𝑎𝑛 60° =
஺஼

ை஻
=

௛ାହ

௫
 

      √3 =
௛ାହ

௛√ଷ
 

   ∴ 3ℎ = ℎ + 5 

  या, 3ℎ − ℎ = 5 

  ∴    2ℎ = 5 

 ∴      ℎ =
ହ

ଶ
= 2.5 𝑚 

 मीनार की ऊचाई =2.5 m  

     ∆𝐴𝐶𝐷 मŐ , 𝑡𝑎𝑛30° =
େୈ

୅ୈ
=

ଽହ

ௗାଽହ
=

ଵ

√ଷ
=

ଽହ

ଽହାௗ
  95 + 𝑑 = 95√3 

    ∴ 𝑑 = 95√3 − 95 = 95൫√3 − 1൯𝑚 

           = 95(1.732 − 1) = 95 × 0.732 = 69.54 𝑚 

िũकोण िमित के कुछ अनुŮयोग 
 

9.2 उचाई एवं दुरी  



     दोनो ंजहाज के िबच िक दूरी =69.54 m 

 

Ůʲ 2. एक बŠमंिजला भवन के िशखर से देखने पर एक 8m ऊँचे भवन के िशखर और तल के अवनमन 

कोण Ţमशः  30° और 45° हœ। बŠमंिजला भवन की ऊँचाई और दोनो ंभवनो ंके बीच की दूरी ǒात करŐ ।  

उȅर ∶ - 𝐴𝐵 = बŠमंिजले भवन िक ऊचाई = ℎ 

           𝐶𝐷 भवन की ऊचाई = 8 𝑚 = 𝐵𝐸 

          ∠𝐴𝐷𝐵 = 45° ∴ AB = DB = h = CE 

          ∆𝐴𝐶𝐸 मŐ, 𝑡𝑎𝑛30° =
஺ா

஼ா
=

୦ି଼

୦
 

        ∴     
1

√3
=

ℎ − 8

ℎ
= 1 −

8

ℎ
 

            ଼

௛
= 1 −

ଵ

√ଷ
=

√ଷିଵ

√ଷ
 

   ∴ ℎ =
଼√ଷ

√ଷିଵ
×

√ଷ ାଵ

√ଷାଵ
=

଼൫ଷା√ଷ൯

ଶ
= 4൫3 + √3൯𝑚 

   बŠमंिजले भवन िक ऊचाई =4൫3 + √3൯𝑚 

   दोनो ंभवनो ंके बीच िक दूरी =4൫3 + √3൯𝑚 

 

 

Ůʲ 3. एक 60 मीटर चौड़ी सड़क के दोनो ंओर आमने-सामने समान लंबाई वाले दो खंभे लगे हœ। इन दोनो ं

खंभो ंके बीच सड़क के एक िब̢दु से खंभो ंके िशखर के उɄयन कोण Ţमशः  30° और 60° हœ। खंभो ंकी 

ऊँचाई और खंभो ंसे िब̢दु की दूरी ǒात कीिजए। 

उȅर ∶ - खंभा 𝐴𝐵 = 𝐶𝐷 = 𝑥 𝑚 

           𝐵𝐷 = 60 𝑚 ; 𝑃𝐵 = 𝑦 𝑚 

          ∴ 𝐷𝑃 = (60 − 𝑦) 𝑚 

          ∆𝑃𝐶𝐷 मŐ  

               𝑡𝑎𝑛60° =
஼஽

௉஽
=

௫

଺଴ି௬
 

               √3 =
௫

଺଴ି௬
 



              𝑥 = √3(60 − 𝑦) 

    िफर ∆𝐴𝐵𝑃 मŐ 𝑡𝑎𝑛30° =
஺஻

஻௉
=

௫

௬
 

           ଵ

√ଷ
=

௫

௬
 

        ∴     𝑥 =
௬

√ଷ
    … … . . (𝑖𝑖) 

       समीकरण (𝑖) = (𝑖𝑖) 

       √3(60 − 𝑦) =
௬

√ଷ
 

 

        3(60 − 𝑦) = 𝑦 

        ⇒      180 − 3𝑦 = 𝑦 

        ⇒        180 = 3𝑦 + 𝑦 = 4𝑦 

         ∴           𝑦 =
180

4
= 45𝑚     

         ∴           𝐷𝑃 = 60 − 45 = 15𝑚 

       समीकरण 𝑥 = √3(60 − 45) = √3 × 15 = 15√3𝑚 

       दोनो ंखʁो ंकी ऊँचाई=15√3 𝑚 

       𝑃 िबंदु से 𝐴𝐵 खंभो ंकी दूरी = 45 𝑚 

      𝑃 िबंदु से 𝐶𝐷 खंभो ंकी दूरी = 15 𝑚 

 

Ůʲ 4. समुū तल से 75 m ऊँची लाइट हाऊस के िशखर से देखने पर दो समुūी जहाजो ंके अवनमन कोण 

30° और 45° हœ। यिद लाइट हाऊस के एक ही ओर एक जहाज दूसरे जहाज के ठीक पीछे हो तो दो जहाजो ं

के बीच की दूरी ǒात कीिजए। 

उȅर ∶ - 𝐴𝐵 = लाईट हाऊस की ऊचाई = 75 𝑚 

           𝐶𝐷 = 𝑥 माना दोनो ंजहाजो ंके बीच िक दूरी  

           ∆ABD मŐ, 

          ∵        𝐵𝐷 = 𝑦 माना  



                    𝑡𝑎𝑛45° =
஺஻

஻஼
=

଻ହ

௬
 

          ∴           1 =
଻ହ

௬
       ∴ 𝑦 = 75 𝑚 

         ∆𝐴𝐵𝐶 मŐ , 

              𝑡𝑎𝑛30°=
஺஻

஻஼
=

଻ହ

௫ା௬
 

               ଵ

√ଷ
=

଻ହ

௫ା௬
 

        ∴      𝑥 + 𝑦 = 75√3 

        ∴      𝑦 = 75 𝑚 

       ∴       𝑥 + 75 = 75√3 

      ∴         𝑥 = 75√3 − 75 = 75൫√3 − 1൯𝑚       

      दोनो ंजहाजो ंके बीच की दूरी =75൫√3 − 1൯𝑚 

 

Ůʲ 5. 7m ऊँचे भवन के िशखर से एक केवल टॉवर के िशखर का उɄयन कोण 60° है और इसके पाद का 

अवनमन कोण 45° है। टॉवर की ऊँचाई ǒात कीिजए। 

उȅर ∶ - भवन की ऊँचाई = 7 𝑚 = 𝐶𝐷 

           टावर की ऊँचाई = 𝐴𝐵 = 𝑥 𝑚 

                   𝐸𝐵 = 𝐶𝐷 = 7𝑚 

                  𝐵𝐷 = 𝐶𝐸 = 𝑦 𝑚 (माना) 

          ∆ 𝐴𝐶𝐸 मŐ , 𝑡𝑎𝑛60° = ஺ா

஼ா
 

                             √3 =
௫ି଻

௬
, 𝑦√3 = 𝑥 − 7 

       िफर ∆𝐵𝐶𝐷 मŐ , 𝑡𝑎𝑛45°=
஼஽

஽஻
= 1 =

଻

௬
 

        ∴      𝑦 = 7 𝑚 

        ∴       समीकरण (𝑖) मŐ 𝑦 के मान रखने पर Ůाɑ है |  



              7√3 = 𝑥 − 7 

              ∴    7√3 + 7 = 𝑥            ∴ 𝑥 = 7൫√3 + 1൯𝑚 

             अतः  टावर की ऊँचाई = 7൫√3 + 1൯𝑚 

 

Ůʲ 6. आँधी से एक पेड़ टूटकर पेड़ का िशखर जमीन को छूता है और भूिम के साथ 30° के कोण बनाता है। 

पेड़ का िशखर पाद से 8 m की दूरी पर जमीन को ˙शŊ करता है। तो पेड़ की ऊँचाई ǒात करŐ । 

उȅर ∶ - माना िक पेड की ऊँचाई =𝐴𝐵 है | 

             C ǒबदं ुपर से पेड टूटकर जमीन पर Dिबंदु पर िमलती है  

                        𝐷𝐵 = 8 𝑚 

                        𝐴𝐶 = 𝑦 और 𝐵𝐶 = 𝑥 मान    

                        ∠BDC = 30° 

            ˙ʼ है की 𝐶𝐷 = 𝐴𝐶 = 𝑦 

            𝑡𝑎𝑛30° =
஻஼

஽஻
=

௫

଼
  

            ଵ

√ଷ
=

௫

଼
       ∴ 𝑥 =

଼

√ଷ
 𝑚 

           िफर 𝐶𝑜𝑠30° =
஽஻

஽஼
 

                       
√ଷ

ଶ
=

଼

௬
      ∴ 𝑦 =

଼×ଶ

√ଷ
=

ଵ଺

√ଷ
 𝑚 

          पेड की ऊँचाई = 𝑥 + 𝑦 =
଼

√ଷ
+

ଵ଺

√ଷ
=

ଶସ

√ଷ
 𝑚 

                     = ଶସ

√ଷ
×

√ଷ

√ଷ
=

ଶସ√ଷ

ଷ
𝑚 = 8√3 𝑚 

 

 



Ůʲ 7. एक ऊȰाŊधर झंडा ˑʁ तथा एक 50 मीटर ऊँची मीनार एक ही Ɨैितज तल पर İ̾थत है। मीनार के 

शीषŊ से ˑʁ के ऊपर तथा िनचले िसरे अवनमन कोण Ţमशः  30° तथा 45° हœ, तो झंडा ˑʁ की ऊँचाई 

ǒात करे  

उȅर ∶ - 𝐴𝐵 झंडा ˑंभ की ऊँचाई = ℎ 

          𝐶𝐷 मीनार की ऊँचाई = 50 मीटर  

         𝐶𝐸 = (50 − ℎ)𝑚 

       ∆𝐵𝐶𝐷 मŐ, 𝑡𝑎𝑛45° =
஼஽

஻஽
 

                     1 =
஼஽

஻஽
=

ହ଴ ௠

஻஽
 

           ∴    𝐵𝐷 = 50𝑚 = 𝐴𝐸 

           ∆𝐴𝐶𝐸 मŐ , 

              𝑡𝑎𝑛30° =
஼ா

஺ா
=

ହ଴ି௛

ହ଴
  

                ଵ

√ଷ
=

ହ଴ି௛

ହ଴
            या , 50 − ℎ =

ହ଴

√ଷ
 

         या,           ℎ = 50 −
ହ଴

√ଷ
=

ହ଴ √ଷିହ

√ଷ
=

ହ଴(√ଷିଵ)

√ଷ
  

                          = ହ଴൫√ଷିଵ)×√ଷ

√ଷ×√ଷ
=

ହ଴൫ଷି√ଷ൯

ଷ
 

                          = ହ଴(ଷିଵ.଻ଷଶ)

ଷ
=

ହ଴×ଵ.ଶ଺଼

ଷ
=

଺.ଷସ

ଷ
= 21.13 मीटर  

           झंडा ˑंभ की ऊँचाई = 21.13 मीटर  

 

Ůʲ 8. भूिम के एक िबंदु से जो मीनार के पाद िबंदु से 40 मीटर की दूरी पर है तथा मीनार के िशखर का 

उɄयन कोण 30° है। मीनार की ऊँचाई ǒात कीिजए। 

उȅर ∶ - मीनार की ऊँचाई = 𝐴𝐵 

                    𝐵𝐶 = 40 𝑚, ∠𝐶 = 30°  

          समकोण ∆ 𝐴𝐵𝐶 से , 

                  𝑡𝑎𝑛30° =
஺஻

஻஼
 

                 ଵ

√ଷ
=

஺஻

஻஼
 



       ∴          𝐴𝐵 =
ସ଴

√ଷ
  𝑚 =

ସ଴

√ଷ
  ×

√ଷ

√ଷ
=

40√3

3
 𝑚   

                 = ସ଴×ଵ.଻ଷଶ

ଷ
=

଺ଽ.ଶ଼଴

ଷ
= 23.09 𝑚 

       मीनार िक ऊँचाई = 23.09 m 

 

 

Ůʲ 9. 1.4 मीटर लंबा एक ŮेƗक एक िचमनी से 27.5 मी० की दूरी पर है। उसकी आँखो ंसे िचमनी के िशखर 

का उɄयन कोण 45° है। िचमनी की ऊँचाई बताइए। 

उȅर ∶ - 𝐴𝐵 = िचमनी की ऊँचाई 

          𝐷𝐸 = ŮेƗक की ऊँचाई = 1.4 𝑚 

 

   समकोण ∆𝐴𝐶𝐸 से, 

     𝑡𝑎𝑛45° =
஺஼

ா஼
=

஺஼

ଶ଻.ହ
    या, 1 =

஺஼

ଶ଻.ହ
       ∴ 𝐴𝐶 = 27.5 𝑚 

    िचमनी की ऊँचाई = 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 + 𝐵𝐶 = 27.5 + 1.4 = 28.9 𝑚 

 

Ůʲ 10. भूिम के एक िबंदु से जो मीनार के पाद िबंदु से 50 m की दूरी पर है तथा मीनार के िशखर का उɄयन 

कोण 45° है। मीनार की ऊँचाई ǒात कीिजए। 

उȅर ∶ - मीनार की ऊँचाई = 𝐴𝐵 

                     𝐵𝐶 = 50 मीटर  

                     ∠C = 45° 

              समकोण ∆𝐴𝐵𝐶 मŐ  

                    𝑡𝑎𝑛45° =
஺஻

஻஼
 

                 1 =
஺஻

ହ଴
      ∴ 𝐴𝐵 = 50 𝑚 

         मीनार की ऊँचाई = 50 m  

 



Ůʲ 11. िकसी मीनार के आधार से पहाड़ी की चोटी का उɄयन कोण 60° है और पहाड़ी के आधार से मीनार 

के िशखर का उɄयन कोण 30° है। यिद मीनार की ऊँचाई 50 मीटर हो, तो पहाड़ी की ऊँचाई ǒात करŐ । 

उȅर ∶ - मान िलया पहाड़ी की ऊँचाई =ℎ 𝑚 

           𝐶𝐷 = मीनार की ऊँचाई = 50 𝑚 

          𝐷𝐵 = 𝑥 𝑚 माना 

         ∆𝐴𝐵𝐷 मŐ 𝑡𝑎𝑛60° =
஺஻

஽஻
 

                   √3 =
௛

௫
 या,    √3𝑥 = ℎ 

        या,       𝑥 =
௛

௫
                          … … (𝑖) 

        ∆𝐵𝐶𝐷 मŐ 𝑡𝑎𝑛30° =
஼஽

஽஻
=

ହ଴

௫
 

                   ଵ

√ଷ
=

ହ଴

௫
 

       ∴            𝑥 = 50√3 

       𝑥 के मान को समीकरण (i) मŐ रखने पर  

       50√3 =
௛

√ଷ
 

       ∴      ℎ = 50√3 × √3 = 50 × 3 = 150 𝑚 

       पहाड़ी की ऊँचाई = 150 m 

 

 

Ůʲ 12. मीनार के आधार से एक सरल रेखा मŐ 4 मीटर और 9 मीटर की दूरी पर İ̾थत दो िब̢दुओ ंसे मीनार 

के िशखर के उɄयन कोण, पूरक कोण हœ, तो िसȠ करŐ  की मीनार की ऊँचाई 6 मीटर है।  

उȅर ∶ - 𝐴𝐵 मीनार की ऊँचाई = 𝑥 माना  

           𝐵𝐶 = 9𝑚, 𝐷𝐵 = 4𝑚 

           ∆𝐴𝐵𝐶 मŐ, 𝑡𝑎𝑛θ =
஺஻

஻஼
, 𝑡𝑎𝑛θ =

௫

ଽ
 

           िफर ∆𝐴𝐵𝐷 मŐ, tan(90° − θ ) =
஺஻

஽஻
 

                   𝐶𝑜𝑡𝜃 =
௫

ସ
 



         ∴  𝑡𝑎𝑛θ. 𝑐𝑜𝑡θ =
௫

ଽ
×

௫

ସ
, 1 =

௫మ

ଷ଺
 

         ∴ 𝑥ଶ = 36 

        ∴ 𝑥 = √36 = 6 𝑚 है|  

 

 

 

Ůʲ 13. एक सड़क 50 मी ऊँची मीनार के आधार तक सीधी जाती है। मीनार की चोटी से सड़क पर खड़ी दो 

कारो ंके अवनमन कोण Ţमश: 30° और 60° हœ। दोनो ंकारो ंके बीच की दूरी ǒात करŐ ।  

उȅर ∶ - माना 𝐴𝐵, 50 मीटर ऊँचाई की मीनार है और 𝐶 तथा 𝐷 सड़क पर दो कारे इस Ůकार है िक ∠𝐴𝐷𝐵 =

             60° और ∠𝐴𝐶𝐵 = 30° 

          माना 𝐶𝐷 = 𝑥 मीटर है | 

          अब, समकोण ∆𝐴𝐵𝐶 मŐ , 

                  ஺஻

஼஻
= 𝑡𝑎𝑛30° 

        या ,       ହ଴

஼஽ା஽஻
=

ଵ

√ଷ
 

       या ,         ହ଴

௫ା஽஻
=

ଵ

√ଷ
 

      ⇒ 𝑥 + 𝐷𝐵 = 50√3 

      और समकोण ∆𝐴𝐵𝐷 मŐ , 

                 ஺஻

஽஻
= 𝑡𝑎𝑛60° 

         ⇒      
ହ଴

஽஻
= √3 

        या,     𝐷𝐵 =
ହ଴

√ଷ
= 28.83 मीटर  

        समीकरण (i) मŐ 𝐷𝐵 का मान रखने पर  

        ∴ x + DB = 50√3 

       ⇒ 𝑥 +
ହ଴

√ଷ
= 50√3 

      या , 𝑥 = 50 × √3 −
ହ଴

√ଷ
= 50 ቀ√3 −

ଵ

√ଷ
ቁ 



           = ହ଴(ଷିଵ)

√ଷ
=

ହ଴×ଶ

√ଷ
=

ଵ଴଴

√ଷ
=

ଵ଴଴

√ଷ
×

√ଷ

√ଷ
=

ଵ଴଴√ଷ

ଷ
 

          = ଵ଴଴×ଵ.଻ଷ

ଷ
=

ଵ଻ଷ

ଷ
= 57.67 मीटर = दोनो ंकारो के िबच िक दूरी | 

        अतः  मीनार से दुसरे कार िक दूरी = 86.5 मीटर | 

 

Ůʲ 14. दो जहाज िवपरीत िदशा से एक लाईटहाउस की तरफ बढ़ रही हœ। दोनो ंजहाजो ंका अवनमन कोण 

लाईटहाउस के शीषŊ से 60° एवं 45° हœ। यिद दोनो ंजहाजो ंके बीच की दूरी 100 मीटर है तो लाईटहाउस की 

ऊँचाई ǒात करŐ । 

उȅर :- 𝐴𝐵 = लाईट हाउस िक ऊँचाई = ℎ 

           𝐶𝐷 = 100 मीटर = दोनो ंजहाजो ंके िबच िक दूरी  

 

 

          𝐵𝐷 = 𝑥 माना  

         ∴ 𝐵𝐶 = 100 − 𝑥 

       ∆𝐴𝐵𝐶 मŐ  

       𝑡𝑎𝑛45° =
௛

ଵ଴଴ି௫
=

஺஻

஻஼
 

              1 −
௛

ଵ଴଴ି௫
 

        ∴ ℎ = 100 − 𝑥 

       ∴ ∆𝐴𝐵𝐷 मŐ  

        𝑡𝑎𝑛60° =
஺஻

஻஽
=

௛

௫
 

        √ଷ

ଵ
=

௛

௫
 

     ℎ = √3𝑥 

   ∴ (𝑖) = (𝑖𝑖) 

      100 − 𝑥 = √3𝑥 



      100 = √3𝑥 + 𝑥 = 𝑥(√3 + 1) 

  ∴ 𝑥 =
ଵ଴଴

√ଷାଵ
 

  ∴ ℎ = 100 − 𝑥 = 100 −
ଵ଴଴

√ଷାଵ
= 100 ቀ1 −

ଵ

√ଷା
ቁ 

      = ଵ଴଴(√ଷାଵିଵ)

√ଷାଵ
=

ଵ଴଴√ଷ

√ଷାଵ
 

      = ଵ଴଴√ଷ×(√ଷିଵ)

(√ଷାଵ)(√ଷିଵ)
 

     = ଵ଴଴×ଷିଵ଴଴√ଷ

ଷିଵ
 

    = ଷ଴଴ିଵ଴଴×ଵ.଻ଷଶ

ଶ
 

    = ଷ଴଴ିଵ଻ଷ

ଶ
=

ଵଶ଻

ଶ
= 63.5 मीटर  

   लाईट हाउस िक ऊँचाई = 63.5 मीटर  


